• 临床应用 •

扶阳罐联合中药塌渍治疗腰痛患者的疗效

邹秋萍,熊明慧,朱少荣,吴爱香,程景华 高安市中医院骨外科 (江西高安 330800)

〔摘 要〕目的 观察扶阳罐联合中药塌渍治疗腰痛患者的效果。方法 选取 2017 年 2 月至 2018 年 1 月接收的 60 例腰痛患者作为研究对象,将患者分为试验组和对照组,每组 30 例。对照组单纯采用中药塌渍治疗;试验组采用扶阳罐联合中药塌渍治疗,比较两组治疗效果。结果 治疗前,两组疼痛评分比较,差异无统计学意义 (P>0.05);治疗后,试验组疼痛评分明显低于对照组,差异有计学意义 (P<0.05);试验组治疗总有效率为 96.7%,对照组为 76.7%,试验组治疗总有效率明显高于对照组,差异有统计学意义 (P<0.05)。结论 扶阳罐联合中药塌渍治疗腰痛患者效果较好,可缓解疼痛,安全性高。

(关键词) 扶阳罐; 中药塌渍; 腰痛; 疗效

(中图分类号) R274.9 (文献标识码) B (文章编号) 1002-2376 (2018) 10-0120-02

腰椎间盘突出症是由于椎间盘破裂、变性后髓核突往后方或突至椎管中,造成相邻组织遭受压迫或刺激进而发生一系列的临床症状。按照中医的观点,治疗腰椎间盘突出症需要以活血通络、养血祛风为原则^[1]。本研究选取我院接收治疗的 60 例腰痛患者作为研究对象,观察扶阳罐联合中药塌渍治疗腰痛的效果,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我院 2017 年 2 月至 2018 年 1 月收治的 60 例腰痛患者作为研究对象,分为试验组和对照组,每组 30 例。试验组女 4 例,男 26 例;年龄 38 ~ 75 岁,平均(54. 2 ± 3.4)岁;病程 2 周至 6 年,平均(2. 3 ± 1.2)年。对照组女 5 例,男 25 例;年龄 39 ~ 79 岁,平均(55. 5 ± 3.5)岁;病程 4 周至 6 年,平均(2. 4 ± 1.3)年。两组一般资料比较,差异无统计学意义(P>0.05),具有可比性。入选患者符合《腰痛中西医结合诊疗共识意见》中所制定的诊断标准,均自愿参与实验,并且已经签订自愿治疗协议书。排除对试验药物过敏者、存在其他影响治疗和检测指标的疾病者^[2]。

1.2 方法

对照组单纯应用中药塌渍治疗,即中药塌渍所用方药组成:公丁香 12~g,苏木 20~g,制川乌 12~g,细辛 12~g,白介子 10~g,肿节风 10~g,肉桂 12~g,全蝎 10~g,麻黄 30~g,千年健 12~g,透骨草 20~g,皂刺 10~g等。将以上中药一起倒入碾碎机。具体操作方法:将中药粉碎,再用开水调和,直接敷于患者腰部,热度以患者能耐受为主。若患者感觉过烫,需要及时预防局部皮肤的烫伤。1~x/d,1~r疗程为 2~g

试验组在对照组治疗基础上采用扶阳罐治疗。第一步:根据《针灸学》中腰痛处方展开选穴:中脘、下脘、腰阳关、命门、关元、肾俞、腰俞;第二步:应用罐在皮肤上轻快走动,以期将皮肤预热;第三步:将灵仙扶阳油滴于患者腰部,采用罐推抹均匀;第四步:在温灸腰俞穴、腰阳关、命门、肾俞各 2 min;第四步:温推腰俞至大椎,大抒至秩边,一左一右为 1 遍,时间持续 5 min 左右;第五步:温刮大椎至腰俞、大抒至八髎,时间维持 8 min 左右;第六步:

温拔膀胱经[3]。

1.3 观察指标及评价效果

腰痛评分借助数字分级法, $0 \sim 10$ 表示不同程度的疼痛,10 为剧痛,0 为无痛。评分计算公式: (治疗前评分 – 治疗后评分) /治疗前评分 × 100%。疗效主要分为四级: 无效,腰痛评分 < 20%;有效,腰痛评分 $20\% \sim 49\%$;显效,腰痛评分 $50\% \sim 85\%$;临床基本痊愈 > 85%。疗效评定根据《中医病证诊断疗效标准》展开制定。无效,症状、体征无显著优化或加重;有效,腰腿疼痛不同程度缓解,腰部活动功能得到优化,直腿抬高 $30^\circ \sim 70^\circ$;治愈,疼痛大幅度消失,直腿抬高超过 70° ,可以恢复工作。总有效率 = (治愈例数 + 有效例数) /总例数 × 100%。

1.4 统计学处理

采用 SPSS 16.0 统计软件进行分析,计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示,采用 t 检验,计数资料以率表示,采用 χ^2 检验,P < 0.05 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组疼痛评分比较

治疗前,试验组疼痛评分为 (6.22 ± 0.45) 分,对照组为 (6.36 ± 0.38) 分。两组疼痛评分比较,差异无统计学意义 (P>0.05); 治疗后,试验组疼痛评分为 (1.05 ± 0.63) 分,对照组为 (5.15 ± 13.63) 分,试验组疼痛评分明显低于对照组,差异有计学意义 (P<0.05)。

2.2 两组总有效率比较

试验组无效 1 例,有效 8 例,治愈 21 例,治疗总有效率为 96.7%; 对照组无效 7 例,有效 20 例,治愈 3 例,治疗总有效率为 76.7%,试验组治疗总有效率明显高于对照组,差异有统计学意义(P<0.05)。

3 讨论

腰椎间盘突出症作为临床较为常见的疾病,一般发生于青壮年,男女发病比例可以达到 7 : 1 ~ 12 : 1 的范围,大多数患者采用非手术疗法^[4]。扶阳罐的药效可以直达病灶,最大程度发挥祛风除湿、舒筋通络、活血化瘀、补益肝肾的作用,机制主要为:扶阳罐对腰痛亚健康状态的调理技术是一种新的治疗方法,配合调理介质起到扶正祛邪,调和气血,协调阴阳的作用^[5]。

氯吡格雷联合阿托伐他汀钙治疗不稳定型心绞痛患者的 临床效果观察

赵艳

天津市黄河医院心内一病区 (天津 300110)

「摘 要〕目的 探讨氯吡格雷与阿托伐他汀钙联合治疗不稳定型心绞痛患者的临床效果。方法 选取 2015 年 10 月至 2017 年 4 月收治的 86 例不稳定型心绞痛患者,利用随机数字表法分为对照组与试验组,各 43 例。对照组给予阿托伐他汀钙治疗,试验组给予阿托伐他汀钙联合氯吡格雷治疗,对比两组治疗效果、血脂、心绞痛发作情况及不良反应发生情况。结果 试验组治疗总有效率高于对照组,差异有统计学意义(P < 0.05)。治疗前两组三酰甘油(TG)、总胆固醇(TC)、低密度脂蛋白胆固醇(LDL - C)及高密度脂蛋白胆固醇(HDL - C)水平比较,差异无统计学意义(P > 0.05);治疗后两组 TC、TG、LDL - C 水平均低于同组治疗前,HDL - C 水平高于本组治疗前,差异有统计学意义(P < 0.05);治疗后试验组 TC、TG、TG、TG0 TG0 TG0

(关键词) 不稳定型心绞痛; 氯吡格雷; 阿托伐他汀钙

〔中图分类号〕R541.4 〔文献标识码〕B 〔文章编号〕1002-2376 (2018) 10-0121-02

不稳定型心绞痛是内科常见疾病,且发病率较高,该疾病是一种介于急性心肌梗死与稳定型心绞痛之间的状态,主要指心肌梗死后所表现出的早期心绞痛症状,具有起病急、病情发展迅速、预后差等特点,对患者造成严重影响^[1]。阿托伐他汀钙是治疗不稳定型心绞痛的常用药物,且取得一定的临床疗效。本研究主要通过对不稳定型心绞痛患者实施氯吡格雷与阿托伐他汀钙联合治疗,探讨其临床效果,具体报

收稿日期: 2018-01-23

1 资料与方法

道如下。

1.1 一般资料

选取 2015 年 10 月至 2017 年 4 月我院收治的 86 例不稳定型心绞痛患者,利用随机数字表法分为对照组与试验组,各 43 例。试验组男 25 例,女 18 例;年龄 $42\sim79$ 岁,平均 (61.36 ± 7.84) 岁;病程 1 个月至 14 年,平均 (6.58 ± 1.25) 年。对照组男 23 例,女 20 例;年龄 $41\sim80$ 岁,平均 (61.59 ± 8.04) 岁;病程 2 个月至 20 70 ,平均 20

扶阳罐温刮、温灸、温推督脉、膀胱经等相关经络、穴位进行全面的疏通和调整,使腰背部经络气血运行通畅,扶正固本,去除风寒邪气,刺激神经末梢,通过反射扩张血管,促进局部血液循环,改善周围组织营养,缓解肌肉疲劳与痉挛,达到消肿、消炎和镇痛的目的。扶阳罐具有温通经络,祛风散寒,扶阳固脱,升阳举陷、扶正祛邪,调和气血,协调阴阳的作用,从现代医学角度来看,扶阳罐能改善血液微循环、软化血管、促进新陈代谢、活化细胞、平衡内分泌、改善组织营养状态,快速将阻滞在人体内的病理代谢产物通过皮肤和血液循环排出体外,最终增强和改善人体免疫系统的功能,达到抗衰老,消除疲劳,促进体内恢复的效果^[6]。该类治疗手段具有补益肝肾的作用,被作为一项无创、操作简单、无毒副作用的治疗路径,在临床应用中极易被患者接受。

本研究结果显示,治疗前两组疼痛评分比较,差异无统计学意义 (P>0.05); 治疗后,试验组疼痛评分明显低于对照组,差异有计学意义 (P<0.05); 试验组治疗总有效率明显高于对照组,差异有统计学意义 (P<0.05)。本研究结果与相关研究报道结果类似。

综上所述,扶阳罐联合中药塌渍治疗腰痛的治疗效果更为显著,可缓解疼痛,安全性高,值得临床应用。

[参考文献]

- [1] 王薇,张巧红,张玲玲.中药塌渍+直流电治疗腰椎间盘突出症 所致腰痛的疗效观察及护理[J].当代医学,2016,22 (1): 125-126
- [2] 刘彪,孙永强,刘福东,等. 自制益肾消痛丸联合中药塌渍治疗膝骨性关节炎临床疗效观察 [J]. 生物技术世界,2014,8 (9): 127,130.
- [3] 任雷生,赵军磊,付旭晖,等.红光照射联合中药塌渍和他克莫司软膏治疗面部糖皮质激素依赖性皮炎疗效观察 [J].新乡医学院学报,2017,34 (3):238-240.
- [4] 邹慧华,李海婷,胡慧芳.蜡疗联合中药塌渍疗法对气滞血瘀型腰椎间盘突出症的效果观察[J].医药卫生:引文版,2016 (12):00040-00041.
- [5] 段艳菊,王春霞,牛喜平,等.药竹罐联合中药塌渍治疗慢性胃炎疗效观察[J].中医临床研究,2016,8 (31):82-83.
- [6] 谢茂兵,叶克艳,陈安琴,等.中药塌渍结合中频电刺激治疗颈肩腰腿痛疗效观察[J].按摩与康复医学,2015,6(1):79-80.